
ECOLES DE L’ASTHME 
ENQUÊTE 2020 



POURQUOI CETTE ENQUÊTE? 

•  DERNIÈRE ENQUÊTE (RÉALISÉE PAR LA DGS) DATAIT DE 2006 

•  LOI HPST 2009 

•  NÉCESSITÉ DE REDYNAMISER LE RÉSEAU 



MÉTHODOLOGIE 

•  ENQUÊTE MENÉE DU 7/10 AU 11/12/2019 

•  QUESTIONNAIRE ADRESSÉ À 138 STRUCTURES 

•  PAR COURRIER, MAIL ET SUR LE SITE INTERNET 

•  73 RÉPONSES 



RÉSULTATS 

•  138 STRUCTURES RECENSÉES PAR A&A 

•  HOSPITALIÈRES À 87% 

•  57% CRÉES AVANT 2006 

•  88% ONT UN FINANCEMENT ARS 

Hôpital 
87% 

Hôpital hors les 
murs 
2% 

Pôle ETP 
2% 

Ville 
7% 

CMS 
1% 

SRR 
1% 

Situation du siège des écoles de l'asthme 



QUI INTERVIENT DANS LES PROGRAMMES? 
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Qui intervient pendant les sessions ? 
Equipes 
multidisciplinaires 
 
ü  Infirmières: 95% 
ü  Pneumologues: 51% 
ü  Kinésithérapeutes: 51% 
ü  Psychologues: 37% 
ü  CMEI: 27% 
ü  Pédiatres: 25% 
 Infirmière coordinatrice:  
Seulement dans 3% des structures 



FILES ACTIVES/ACCESSIBILITÉ 
•  RECRUTEMENT: TOUJOURS UN PROBLÈME   FILE ACTIVE/ AN 

       > 100 PATIENTS => 25% 

       <  50 PATIENTS   => 41% 

Oui 
68% 

Non 
32% 

Avez-vous des difficultés pour recruter les 
patients ? 

   ORIENTATION ESSENTIELLEMENT HOSPITALIÈRE 

Programmes adultes 53%       Programmes enfants 74% 



MODALITÉS D’ÉDUCATION 

Oui  
90% 

Non 
10% 

Le diagnostic éducatif est-il systématique ? 

Oui 
81% 

Non 
19% 

Faites-vous de l'éducation de groupe ? 

Oui 
96% 

Non 
4% 

Adressez-vous un suivi pédagogique au 
prescripteur de l'ETP ? 

Durée moyenne ETP en groupe: 3 heures 
En moyenne, 4 patients/groupe 
 

Outils: site Asthme & Allergies et/ou créations 
Besoin de renouvellement des outils 



COMMUNICATION 
facilitée par l’acceptation par les patients 

Oui  
81% 

Non 
19% 

Ces dix dernières années , vous semble-t-il que 
l’éducation des asthmatiques est mieux 

acceptée par les patients ? 

ü  88% des structures ont un support de 
présentation: plaquette, page Facebook… 

ü  55% participent à la Journée Mondiale de 
l’Asthme 



POINTS/POINTS FAIBLES 
Ø PLURIDISCIPLINARITÉ PERMETTANT DE 

RÉPONDRE AUX BESOINS DE PRISE EN 
CHARGE GLOBALE CENTRÉE SUR LA QUALITÉ 
DE VIE DU PATIENT ASTHMATIQUE 

Ø ÉQUIPE ÉDUCATIVE STABLE, DYNAMIQUE, 
EXPÉRIMENTÉE, MOTIVÉE, RÉACTIVE 

Ø INTÉRÊT DU SOUTIEN D’UNE UTEP (UNITÉ 
TRANSVERSALE D’ÉDUCATION 
THÉRAPEUTIQUE DES PATIENTS) 

 

Ø MANQUE DE MOYENS EN PERSONNEL , "EN 
PRESCRIPTEURS", 

Ø PAS DE TEMPS DÉDIÉ ET RECONNU POUR 
L’ETP 

Ø PAS ASSEZ DE PATIENTS "RESSOURCE" 



VOS PROPOSITIONS 
•  AMÉLIORER L’ORIENTATION DES PATIENTS EN COMMUNIQUANT VERS LES MÉDECINS DE VILLE, LES PROFESSIONNELS DE 

SANTÉ, LES PHARMACIENS  

•  INCLURE SYSTÉMATIQUEMENT L’ÉCOLE DE L’ASTHME DANS LE PARCOURS DE SOINS COORDONNÉS DES ASTHMATIQUES 
DÈS L’ANNONCE DU DIAGNOSTIC 

•  BON DE TRANSPORTS POUR LES PATIENTS POUR ACCÉDER AUX SÉANCES D’ÉDUCATION DU PROGRAMME 

•  AUGMENTER LES MOYENS EN PERSONNELS DÉDIÉS À L’ETP 

•  RÉORGANISATION NATIONALE OU RÉGIONALE DE JOURNÉES ASTHME ET ÉDUCATION POUR AMÉLIORER LES PRATIQUES, 
OPTIMISER LES OUTILS PÉDAGOGIQUES , CO-ÉLABORER AVEC LES PATIENTS LES PROCHAINS PROGRAMMES 

•  COMME POUR LE VACCIN GRIPPE, DIFFUSION PAR LA CPAM À TOUS LES PATIENTS AYANT UN TRAITEMENT DE FOND OU 
DE CRISE L’EXISTENCE D’UNE ÉCOLE DE L’ASTHME PRÈS DE CHEZ EUX 

•  RENOUVELER LES OUTILS ÉDUCATIFS 
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   www.asthme-allergies.org 

 

 

 


